Ministerium fiir Inneres und Kormmuna!es
des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium fiir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Dasseldorf

Prasidentin des Landtags
‘Frau Carina Godecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage des Abgeordneten Frank Herrmann PIRATEN: Um-
fang von Sammlungen personenbezogener Daten der nordrhein-
westféilischen Landespolizei, L.T-Drs, 16/6120

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 2054

wie folgt:
Vorbemerkung der Landesregierung

Grundséatzlich werden polizeiliche Dateien und Datenbanken nur fir sol-
che Zwecke genutzt, die sich innerhalb der polizeilichen Aufgaben nach
dem Polizeigesetz NRW, der Strafprozessordnung oder Fachgesetzen

befinden.

Vor diesem Hintergrund nutzt die Polizei NRW aktuell ca. 100 zentral
durch das Landesamt fiir Zentrale Polizeiliche Dienste (LZPD) NRW
betriebene |T-Verfahren, die allesamt auf Datenbanken fufien, die u.a.
personenbezogene Daten beinhalten.

Daneben gibt es eine Vielzahl von lokalen IT-Verfahren; die dezentral i
den Polizeibehdrden des Landes betrieben werden und bei denen eben-
falls personenbezogene Daten aulf o.a. gesetzlicher Grundlage in Da-

tenbanken abgelegt werden.
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Allein fir das Vorgangsbearbeitungssystem der Polizei NRW (IGVP-
Integrationsverfahren der Polizei) werden jahrlich durchschnittlich 3 Mil-

lionen Vorgénge angelegt (insgesamt sind es ca. 30 Millionen). Dabei

werden u.U. mehrere hundert Datenfelder pro Vorgang u.a. mit perso-
nenbezogenen Daten befllt (it.- Musterveifahrensverzeichnis beinhaltet
IGVP 843 Datenfelder).

Hinzu kommt, dass im'Vorgangsbearbeitungssystem I[GVP sog. ,ge-
schiitzte Datensatze" fUr hochsensible Kriminalitdtsbereiche enthalten
sind, deren Inhalte im Einzelfall bzgl. der Mdéglichkeit einer Weitergabe

der personenbezogenen Daten kritisch zu priifen sind.

Die mit den Fragestellungen dieser Kleinen Anfrage angefordeften Aus-
kiinfte Ubersteigen bei weitem das Mal} vertretbaren organisatorischen
und personellen Verwaltungsaufwandes und sind in dem nach § 92
GOLT zur Verfligung stehenden Zeitraum nicht leistbar.

Vor dem Hintergrund meiner vorherigen Ausfithrungen beantworte ich
lhre Fragen wie folgt:

1. Auf welche nordrhein-westfilischen, bundesweiten, europii-

schen oder internationalen Dateien, Datenbanken, Projektda-

teien usw. hat die nordrhein-westfalische Polizei Zugriff?

2, Zu welchen Zwecken dienen die in Frage 1 abgefragte'n Da-
teien, Datenbanken, Projektdateien usw.? (Bitte einzeln und

iibersichtlich aufzéhlen)

3. Wie viele Personen wurden von NRW-Behérden in den in
Frage 1 abgefragten Dateien, Datenbanken, Projektdateien

etc. eingetragen?
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4. Wie viele Personen sind derzeit in denjenigen Dateien, Da-
tenbanken, Projektdateien usw., die bei der Landespolizei
zum Zweck der Gefahrenabwehr und Priavention gefiihrt
werden, gespeichert? (Bitte fiir jede Dateien, Datenbank, Pro-
jektdatei usw. einzeln auffithren und die gespeicherten Da-

tensétze zu den Personen mitaufzédhlen.)
5. In welchen Dateien, Datenbanken, Projektdateien usw. sind
Abgeordnete des nordrhein-westfilischen Landtags gespei-

chert?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

Mit freundlichen Grlfien

Ralf Jager MdL
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